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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

CHRIEMIYA

Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

2014 m. vasario 12 d. Trukmé — 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

Gave uzduoties sgsiuvinj bei atsakymy lapg pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy ar kito aiskiai
matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite raSyti uzduoties sgsiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodras$Ciui. Jei neabejojate dél atsakymo, i§ karto rasykite atsakymy lape. Vertintojams bus
pateikiamas tik atsakymy lapas!

Egzamino metu juodrastyje galite naudotis tamsiai mélynai rasanciu rasikliu, pieStuku, trintuku,
liniuote ir skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.

Atlikdami uzduotj atsakymuy lape rasykite ir braizykite tik tamsiai mélynai rasanciu rasikliu.
Saugokite atsakymy lapa (nejpléskite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jraSyti atsakymai nebus vertinami.

Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus atsakymy lape pazymékite kryzeliu (zymékite tik viena
atsakymo variantg). Suklyde atsakyma galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje. Jei pazymésite
neaiSkiai arba daugiau kaip viena atsakymo varianta, tas klausimas bus vertinamas 0 tasky.

Il dalies klausimy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje, j vieng langelj rasykite tik
po viena raide, skaitmenj arba simbolj.

Atsakymy lape skirtoje vietoje jrasykite 111 dalies klausimy sprendimus ir atsakymus. Uz riby parasyti
sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

Neatsake j kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Linkime sékmés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2014
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Tirpumo lentelé
Jonai H* [Na*|NHY | K*|Lit | Agt | Mg?*|ca?t |Ba2t|zn 2 |cu?* [Ni2* | Pb2* | sn2* |Fe?t | Fe® | A%
Br t |t [t|t]| n t t t t t t | m r t t t
CH3;COO™ t |t |[t|t| m t t t t t |t | t r t n |t
CO%‘ CO2 | ¢ t t | t]| m m n n n n n n r n r r
Cl t t t t n t t t t t t m r t t t
E- t t t | n t n n m | n n t n t t n | m
1 t |ttt n | t | t]t]t Crl]" tln | m|t] - |t
NO3 t |t |t t] t t t t |t t |t |t t t t |t
OH~ ¢ [NHs| ¢ | ¢ [AGRO| m t n n n n n n n n
t n
Poi‘ t t t | m n n n n n n n n n n n n
s2- t t t t n r r t n n n n n n r r
SO%’ SOz | ¢ t t |t n m n n n n n n n n r r
Sy t| t | t|t]| m t m | n| t t | t| n t t t |t
SiOi‘ t r | t|n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), briksnys
rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys nepatvarus, lenteléje nurodytas galutinis skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiy elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| |, HA HIA IVA VA VIA VIIA VIIA
Periodal
1 H He
2,1
2 Li Be B C N O F Ne
1,0 15 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2,8 3,0
5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6
6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1
7 Fr Ra
0,8 1,0
Metaly jtampy eilé
Li| K|Ba|Ca|Na|Mg|AlI|Ti|Mn|Zn|Cr|Fe|Co|Ni|Sn|Pb|H,|Cu|Ag|Hg| Pt|Au
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| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng is 01-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra

tik po vienq teisingg atsakymgq.

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

Kurioje eilutéje nurodyti tik halogeny simboliai?

A Sb, Te, |

B N,OF

C F, Brl

D He, Ne, Ar

Kuriuo atveju abu nurodyti elementai yra toje pacioje periodinés elementy lentelés grup¢je, kaip
ir silicis?

aliuminis ir fosforas

aliuminis ir anglis

anglis ir fosforas

anglis ir germanis

OO w>

Kuri lygtis apraSo realiai Vykstanéia(1 reakcija?

A BaSOy(k) + 2HNO3s(aq) — Ba(NOg3),(aq) + H2SO4(aq)

B MgS04(aq) + Cu(NOs)2(aq) — CuSO4(aq) + Mg(NOs)2(aq)
C Mg(OH):(K) + 2HNOx(aq) — Mg(NOg)z(aq) +2H:0(s)

D CaCOs(k) +2NaCl(aq) — Na,CO3(aq) + CaCl,(aq)

Kuriy dviejy elementy atomai jungdamiesi tarpusavyje sudaro kovalentinj rys;j?

A kalio ir bromo

B magnio ir chloro

C sieros ir vandenilio

D aliuminio ir deguonies

Kuri dalelé turi ne tiek pat elektrony, kiek jy turi K™ jonas?
A Ca* B Ar Cc clI D AP

Kalcio Ca** jonai sudaro nuosédas®, jungdamiesi su:
A NOz B HCOs; CcC CI™ D COs*™

Kuris i$ nurodytyjy oksidy pasizymi amfoterinémis savybémis?
A MgO B SO, C Al0; D CO;

! realiai vykstangig — przebiegajaca w rzeczywistosci — peabHO IPOTEKAIONIas
2 nuosédas — osad — ocayku

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA



51824

CHEMIJA e Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

08. Kurioje eilutéje teisingal nurodytas atomy spindulio kitimas perioduose ir grupése didéjant
elemento atominiam skaiciui?

Perioduose ir grupése atomo spindulys didéja.
Perioduose ir grupése atomo spindulys maz¢ja.
Perioduose atomo spindulys didé¢ja, o grupése — mazgja.
Perioduose atomo spindulys mazéja, o grupése — didéja.

OO0 w>

09. Kauri reakcija néra oksidacijos-redukcijos?
A SO,(d) + H,0(s) — H,SOs(aq)
B 2Mg(k) + Ox(d) — 2MgO(k)
C 2Ag'(aq) + Cu(k) — 2Ag(k) + Cu*(aq)
D NaH(k) + H,O(s) — Na*(aq) + OH (aq) + Ha(d)

10. Kalio druskos KX vandeniniame tirpale vyksta reakcija, kurios sutrumpinta joniné lygtis yra
X (aq) + H20(s) @ HX(aq) + OH (aq);
&ia X pazyméta rigsties lickana®. Kuri druska yra KX?
A KF B KCI C KBr D Ki

11. Kauris junginys naudojamas kaip reduktorius, iSgaunant gelez;j i$ jos oksido?

A CH, B CO; C HO D CO

12.  Kurio angliavandenilio® formulé neatitinka bendrosios formulés CyHan?

C|:H3H H CHjs
’ T:‘:: B H_H_“
H H CHy H
c H H CHg H
| LT
T 7
H—C—C|?—H H CH;

how

13. Kaoks sieros oksidacijos laipsnis HSO3 ™ jone?
A +2 B +4 C +5 D +6

! riggties lickana — resztka Kwasu— ocTaTok KHCIOTEI
2 angliavandenilio — weglowodoru — yriesogopona

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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14.  Kurios dujos nepakeicia drégno universaliojo indikatoriaus spalvos?

A amoniakas NH3
B chloras Cl,

C vandenilis H,
D

vandenilio chloridas HCI

15. Laboratorijoje chloras gaunamas druskos riigsti HCI veikiant kalio permanganatu KMnO,4
16HCI(aqg) + 2KMnOg4(agq) — 2KCl(aqg) + 2MnCl,(aq) + 5Cl,(d) + 8H,0(s)
Kiek moliy chloro dujy susidarys, 0,8 mol HCI paveikus 0,12 mol KMnO,4?
A 025 B 0,30 C 06 D 4

16. Koks yra skruzdziy rﬁgéties1 pavadinimas pagal [UPAC nomenklattirag?

e

17. Kietam vandeniui minkstinti gali biiti naudojamos druskos. Kuriy drusky tirpalai tinka vandens
kietumui paSalinti?

butano riigstis
etano rugstis
metano riigstis
propano riigstis

o0 w>

Druskos
| N6.3PO4
1 Na,COs
Il CaCl,

A lirll B lirlll C Iirll D I Ilirll

18. Zmogaus skrandzio suléiq2 pH = 2. Kokia yra OH™ jony koncentracija skrandzio sultyse?

A 1,0x10™
B 1,0x10"”
C 1,0x10”°
D 1,0x1072

19. Kurios medziagos reaguoja ir su druskos riigstimi, ir su natrio hidroksidu?

MedZiaga
I Al

I Al(OH)3
i Al(SO4)3

A Tlirll B lirlll C Iirtl D I Ilirll

1 PR . .
skruzdziy ragsties — kwasu mrowkowego — MypaBbUHO# KUCIOTHI
2 skrandzio sul&iy — soku Zoladkowego — xenyouHOro coka

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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20. Chemingje stiklinéje sumaiSius vienodos temperatiiros kalio hidroksido ir druskos rtigsties
tirpalus vyksta neutralizacijos reakcija, kurios termocheminé reakcijos lygtis yra

KOH(aq) + HCl(aq) — KCl(aq) + H,O(s); AH =-56 kJ

Kuris grafikas rodo tirpalo, gauto sumaisius nurodytus tirpalus, temperatiiros kitimg? Kreivés
pradzia atitinka tirpaly sumaiSymo momenta.

A B
26 26
o 24 o) 24
.22 ° 2
g g
L:a! 20 '3 20 \
=
g 18 \ 18
516 \ ~ 516 \\
o
T4 4
12 12

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
Laikas, min Laikas, min
C D
26 26 —
0 24 o 24 /
.22 22
g g
5 20 3 20
£ 18 £1s
-5 -3
E 16 ;.E, 16
s 14
12 12
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
Laikas, min Laikas, min

21. Kuriam alkenui biidinga cis-trans izomaerija?

A 1-butenui

B  2-butenui

C propenui

D metilpropenui

22. 1,2 g cinko granuliy uzpylus druskos riigsties as0
tirpalo pertekliumi® skyrési vandenilio H 400 s oS
dujos. Grafike iStisine linija pavaizduota |; s e 1 /’/
kreivé rodo iSsiskyrusiy vandenilio dujy tiirio E 300 ’,f’ //
kitimg Sios reakcijos metu (normaliosiomis |z *° % //
salygomis). Kuri brik$neling? kreive grafike |z ™ PEF3S ol e el i T
rodo i8siskyrusiy vandenilio dujy tiirio kitima, ig A s
kai sureagavo 0,6 g cinko milteliy, 0 visos |= ' /- I iicorermeeees
kitos reakcijos sglygos buvo nepakitusios? 5; -
0 1 2 3 ]_a:kas,m.i:l 5 H ]

A 1 kreivé
B 2 kreivé
C 3 kreivé
D 4 kreivé

! pertekliumi — nadmiarem — u3GsiTkoM
? britkéneling — kreskowa, przerywana — mrrpuxosast

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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23. Buvo paimta po 1 mol keturiy Zemiau nurodyty medziagy. Sie méginiai buvo laikomi 20 °C
temperatiiroje. Kurios medziagos 1 molio méginio taris buvo didziausias?

A etano

B benzeno

C metanolio

D etano rigsties

24. Kaip zemiau uzrasytas junginys vadinamas pagal [UPAC nomenklatiira?

5. CHs

(remu: J3H2
CHg——|——CH::?——CH3

IUPAC Cl—CH,—CH, CHj

A 6-chlor-4-etil-2,4-dimetil-2-heksenas

B 2-chloretil-2-etil-4-metil-3-pentenas

C 1-chlor-3,5-dimetil-3-etil-4-heksenas

D 4-chloretil-4-etil-2-metil-2-pentenas

25.  Kurio junginio molekuléje yra karboksigrupé?

A C3H6O B C3H602 C C3H80 D C3H802
26. Kuriuo atveju zemiau uzrasyti alkoholiai I, I1 ir 11l yra teisingai suskirstyti j pirminius, antrinius ir
tretinius?
o
CH3—CH2—(|3—CH3 CH3—CH—(|:H —CHj CH3—CH2—C|:H—CH3
I
OH OH CH, (lle
OH
I 1 11
[ 1 i
A antrinis tretinis pirminis
B tretinis pirminis antrinis
C tretinis antrinis pirminis
D antrinis pirminis tretinis

27. Tiek baltymai, tiek krakmolas:

yra esteriai;

yra polimerai;

turi azoto atomy;
turi karboksigrupiy.

o0 w>

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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28. Kurie produktai susidaro hidrolizuojant esteri CH;CH,OOCCH,CH3?

OO0 w>

etanolis ir etano rigstis
etanolis ir propano rugstis
1-propanolis ir etano riigstis
1-propanolis ir propano rigstis

29. Kurj angliavandenilj polimerinant gaunamas polipropenas?

CH; H CHj3
] éé
CcC=~C B H— —
L]
CH3 H ?Halr
" % # S
H H H CHs

30. Gaminant degalus automobiliams, naudojamas krekingo procesas. Vykstant Siam procesui:

A

B

i§ pakaity’ neturingiy angliavandeniliy molekuliy gaunamos tokios pagios molinés
masés molekulés su pakaitais;

1§ mazesnés molinés masés angliavandeniliy gaunami didesnés molinés mases
angliavandeniliai;

1§ didesnés molinés masés angliavandeniliy gaunami mazesnés molinés mases
angliavandeniliai;

1§ pakaitus turin¢iy angliavandeniliy molekuliy gaunamos tokios pacios molinés
masés molekulés be pakaity.

! pakaity — podstawnikow — 3amecTureseit

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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Il dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng 11 dalies klausimg vertinamas 1 tasku.

1. Kiek gramy gelezies yra 40 g gelezies(III) oksido Fe,O3?

Juodrastis

Ats.: g

2. 4209 15 % koncentracijos KCI druskos tirpalo buvo garinta® tol, kol tirpalo masé tapo 315 g.
Apskaiciuokite, kokia KC1 masés dalis (%) buvo tirpale po garinimo.

Juodrastis

Ats.: %
3. Parasykite simbolj elemento, kuris yra oksidatorius reakcijoje
Fe(k) + CuCl,(aq) — FeCly(aq) + Cu(k).
Juodrastis
Ats.:
4. Etanolio degimo lygtyje koeficientas prie vandens pazymétas raide X:
C,Hs0OH + 30, — 2CO, + xH-0.
Apskaic¢iuokite koeficiento x skaiting verte.
‘Juodrastis
Ats.: X =

5. Parasykite skaiciy, rodantj, kiek deguonies atomy yra aldehidy funkcingje grupéje.

Juodrastis

Ats.:

6. Zemiau uzrasytoje lygtyje elektrony skai¢ius pazymétas raide x. Apskai¢iuokite x skaitine verte.
Cl —xe —CI®

Juodrastis

Ats.: x =

! garinta — wyparowywany — BemapuBascs

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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7. 1-butino lydymosi' temperatira —122 °C, virimo® temperatira +9 °C. Nurodykite 1-butino
agregatine biiseng 0 °C temperatiroje (j langelj jrasykite agregatinés blisenos santrumpg).

Juodrastis
c,_—f_____f)

8. Kiek i§ viso moliy jony yra vandeniniame tirpale, kuriame iStirpinta 1 mol NaCl ir
2 mol BaCl,?

Juodrastis

Ats.: ( )

Ats.: mol

9. Anglies C méginyje, kurio masé 6 g, yra tiek pat atomy, kiek ir 16 g X elemento. Kokia yra X
elemento santykiné atominé masé?

Juodrastis
Ats.:
10. Kiek vandenilio atomy turi viena stireno molekulé?
Juodrastis
Ats.:
111 dalis
1 klausimas.  Natrio hidroksidas NaOH yra viena seniausiai zinomy

cheminiy medZziagy, $ig medziaga jau mokéjo gauti senoves

egiptieCiai. Jie natrio hidroksida, nors ir ne visai gryng, ==
naudojo balzamavimui. Dabar NaOH naudojamas muilo,
dezinfekuojanc¢iy priemoniy, popieriaus gamybai, naftos \\_);
perdirbimui. Su NaOH galime susidurti ir buityje, nes jo yra

daugelio valikliy sudétyje.

1.  Pramoniniu biidu natrio hidroksidas gaunamas elektrolizuojant vandeninj natrio chlorido NaCl
tirpalg. ParaSykite Sio elektrolizés proceso metu prie kiekvieno i$ elektrody vykstanciy reakcijy
lygtis.

Juodrastis

Prie neigiamojo elektrodo:

Prie teigiamojo elektrodo:

(2 taskai)

! lydymosi — topnienia — mrasnenms
2 virimo — wrzenia — kumeHus

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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2. Apskaiciuokite hidroksido jony OH™ skaiciy 2 g NaOH méginyje.

Juodrastis

(2 taskai)

3. UZraSykite reagento, su kuriuo atpazintuméte chlorido jona, formulg.

Juodrastis

(1 taskas)

4.  Elektrolizuojant vandeninj NaCl tirpalg jame chlorido jony CI™ koncentracija vis maz¢ja, nes prie
elektrodo iSsiskiria Cls. Jei elektrolizeé tesiama po to, kai tirpale visai nebelieka chlorido Cl™ jony,
prie teigiamojo elektrodo skiriasi deguonies dujos ir tirpalas riigstéja. Parasykite Siuo atveju prie
teigiamojo elektrodo vykstancios reakcijos lygti ir nurodykite agregatines busenas.

Juodrastis

(2 taskai)

5.  Elektrolizuojant NaCl tirpala, vyko reakcija
2NaCl(Kk) + 2H,0(s) — 2NaOH(aq) + Cly(d) + Hy(d)

Surinkus 672 ml vandenilio dujy (n.s.), tirpalo elektrolizé buvo sustabdytal. Apskaiciuokite po
elektrolizés susidariusio tirpalo pH, jei Sio tirpalo tiiris 600 ml.

Juodrastis

(4 taskai)

! sustabdyta — zatrzymana — ocranoBiena
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2 klausimas. Etiletanoato sintezg i§ etanolio ir etano rugsties galima atlikti ir
mokyklos laboratorijoje:

CH3COOH + C,H50H 2 CH3COOC;Hs + H,O

1.  ParaSykite etiletanoato nesutrumpinta’ struktiiring formule.

Juodrastis

(1 taskas)

2.  Etiletanoato formulé C4HgO, sutampa su dar trijy esteriy formulémis. ParaSykite vieno i§ $iy trijy
esteriy sutrumpinta? struktiiring formule ir pavadinkite jj pagal TUPAC nomenklatiirg.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Mokytoja pavedé mokiniams susintetinti 1,5 g etiletanoato. Apskaiciuokite, kokios etanolio ir
etano rugsties masés turi sureaguoti tarpusavyje, kad susidaryty 1,5 g etiletanoato. UZraSykite
nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskat)

4. Nors bandymui mokiniai naudojo tiksliai pagal reakcijos lygti apskai¢iuotas reagenty mases ir
kruopsciai atliko bandyma, praktiskai gavo tik 0,75 g etiletanoato. Apskaiciuokite, kokia buvo
etiletanoato iSeiga Sio bandymo metu. UZraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(1 taskas)

! nesutrumpintg — nieskrécona — HecokpaleHHas
2 sutrumpintg — skrocona — coxpanieHHas
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5.

Apskaiciuokite, kokius pradiniy’ medziagy kiekius reikéty paimti, norint susintetinti 1,5 g
etiletanoato, jei reakcijos iSeiga biity 70 %. UzraSykite nuosekly sprendima.

Juodrastis

(2 taskai)
Nurodykite dvi priezastis, dél kuriy etiletanoato iSeiga yra mazesné negu 100 %.
| Juodrastis
B SRR
: 2. .................................................................................................................................. (2 tasv/kal)

Laboratorijoje atlikdami bandyma, mokiniai supylé reikiamus etanolio ir etano riigsties kiekius ir
sumaise, bet jokiy esterio susidarymo pozymiy nepasteb¢jo. Pasvarste kartu su mokytoja
nusprendé, kad Siomis salygomis reakcija vyksta per létai. Nurodykite du veiksnius, kurie gerokai
pagreitinty etiletanoato susidaryma.

"Juodrastis

PP TP TP PP PR PP PRPRPROS

2 .................................................................................................................................. (2 ta§kal)

Aprasykite, kokiu biidu i$skirsite susidariusj etiletanoatg i§ reakcijos misinio.

Juodrastis

....................................................................................................................................... ([ ta§kas)

Nurodykite vieng poZymj, pagal kurj galésite nuspresti, kad reakcijos metu tikrai susidaré esteris.

Juodrastis

(1 taskas)

! pradiniy — zrédlowych — HcxogHEIX
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3 klausimas. Naudodamiesi zemiau pateikta organiniy junginiy reakcijy schema, atsakykite j
klausimus.

6 reakcija

Alkoholis

5 reakcija
4 reakcija
+ B medziaga CH3CHBr

2 reakcija
+H,

7 reakcija

3 reakcija

+H, Alkanas

1 reakcija
+ H,0

[ A medziaga ]

1. A medziaga veikiant vandeniu susidaro junginys CH=CH (1 reakcija). ParaSykite schemoje
nurodytos 1 reakcijos bendraja lygtj.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Schema rodo, kad junginj CH=CH veikiant vandeniliu gali susidaryti alkenas (2 reakcija) arba
alkanas (3 reakcija). Parasykite 3 reakcijos metu susidaranc¢io alkano sutrumpintg struktiring
formulg.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Parasykite schemoje nurodytos 4 reakcijos lygti nesutrumpintomis struktiirinémis formulémis.

Juodrastis

(2 taskai)

4.  Pagal 5 reakcija i$ alkoholio gali buti gautas alkenas. Uzrasykite medziagos, kuria veikiant
alkoholj gaunamas alkenas, pavadinima.

Juodrastis

(1 taskas)
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Uzrasykite formule reagento, kuriuo paveike alkoholj gautume junginj CH3CHO (6 reakcija
schemoje).

Juodrastis

(1 taskas)
Kokiam reakcijy tipui priskirtuméte schemoje nurodyta 6 reakcija.
Juodrastis

(1 taskas)

Naudodamiesi pateikta schema suskirstykite reakcijas pagal tipus: pakaity, jungimosi,
eliminavimo (atskélimo). | lentele jrasSykite po vieng atitinkamos reakcijos numerj, nurodytg
schemoije.

Juodrastis

Reakcijos
Reakcijos tipas numeris
schemoje

pakaity reakcija

jungimosi reakcija

eliminavimo (atskélimo)

(3 taskai)
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4 klausimas.  Kalis K buvo atrastas 1807 metais elektrolizuojant i§lydyta kalio hidroksida. Véliau
buvo nustatyta, kad kalis yra izotopy miSinys. Gamtiniai kalio izotopai suraSyti
1 lenteléje.
1 lentelé. Gamtiniai kalio izotopai

Izotopas Izotopo paplitimas*, % Izotopo atominé masé, amv

39

¥k 93,2581 38,963707
40
l é K 0,0117 39,963999
19

K 6,7302 40,961825

*Paplitimas rodo, kokia $io elemento atomy skai¢iaus dalj sudaro nurodyto izotopo atomai.

1.  Kalio blizgumg lemia metaliSkasis rySys. Nurodykite dar dvi savybes, biidingas medziagoms,
kuriose susidaro metaliskasis rysys.

Juodrastis

L 2 e (2 taskai)

2. ParaSykite “K izotopo elektroning formule.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Laboratorijoje buvo sustatyti buteliukai su jvairiy metaly chloridy tirpalais. Nurodykite, kaip
galima nustatyti, kuriame buteliuke yra kalio chlorido tirpalas.

Juodrastis

(1 taskas)

4.  Kalio elementas biitinas normaliai raumeny veiklai palaikyti, jis dalyvauja perduodant nervinius
impulsus. Stiklinéje pieno vidutiniSkai yra 350 mg kalio jony. Vienas i§ kalio izotopy — VK yra
radioaktyvus (1 lentel¢). Apskaiciuokite, koks radioaktyviojo kalio jony skaifius patenka j
organizmg iSgerus stikling pieno.

Juodrastis

(3 taskai)
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5klausimas. I§ visy cheminiy medziagy sieros rugsties H,SO, pagaminama ir suvartojama
daugiausiai. Per metus pasaulyje jos susintetinama apie 170 mln. tony. Lietuvoje Sig
rugst] gamina AB ,Lifosa®, jsikiirusi Kédainiuose. Paveiksle pateikta sieros riigsties
gamybos schema.

l“slydy’ra Koncentruota
siera sieros rugstis

[l
| |
SO5
Oras —= Oras
L

J ' [ —
. esureagaves
Krosnis (1) SO,
Bokstas (I11)
Katalizatorius

Karstos dujos
atausinamos ir
graZinamos atgal. __

[ I EE—
EEErss B e rrree s as

SO, ir SO4

| O Sieros rugsties ir
— ™ sieros trioksido
misinys

Bokstas (II)

Gaminant sieros rigstj vyksta tokios cheminés reakcijos:
Krosnyje (1) vyksta reakcija

S(s) + Oz(d) — SO(d); AH =-297 kJ (1 reakcija)

Bokste (II) vyksta reakcija

250,(d) + Oy(d) 2 2S05(d); AH =-197 kJ (2 reakcija)

Bokste (IIT) vyksta reakcija

SO3(misinyje su HoSO4) + HoO(s) — HaSO4(aq); AH =-130 kJ (3 reakcija).

1.  Nurodykite, pagal kokj viena pozymij' cheminés reakcijos priskiriamos prie egzoterminiy.

Juodrastis

(I taskas)

2. Nurodykite, kodél gaminant sieros riigstj naudojamas katalizatorius.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Paaiskinkite, kodel sieros riigSties gamyklose labai grieztai kontroliuojama, kad sieros oksidai
nepatekty j aplinka.

Juodrastis

(1 taskas)

! pozymj — ceche — mpusHaky
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Krosnyje (I) susidargs sieros dioksidas patenka j boksta (II), kuriame vyksta 2 reakcija. Bokste
(1) yra keletas katalizatoriaus sluoksniy. PaaiSkinkite, kodél per vieng katalizatoriaus sluoksnj
pragjes dujy miSinys pirmiausia Siek tiek atauSinamas ir tik po to leidziamas per kitg
katalizatoriaus sluoksnj, kaip parodyta schemoje.

Juodrastis

(2 taskai)

Sieros rugsties gamyklos ne tik gamina rtgst], bet ir tiekia Siluma gyventojams. Apskaiciuokite,
kiek Silumos i$siskiria, jeigu 1000 moliy sieros S paver¢iama sieros ragstimi H,SO,. Laikykite,
kad néra nei Silumos, nei medziagy nuostoliy.

Juodrastis

(2 taskai)

I tirpala, kuriame yra 1 mol H,SO4, jpilta tirpalo, turin¢io 1 mol K;SO,. Parasykite vykusios
reakcijos bendraja lygt;.

Juodrastis

(2 taskai)
Nurodykite, kodél sieros riigsties vandeninis tirpalas gerai praleidzia elektros srove.
Juodrastis

(1 taskas)
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6 klausimas. [vairiy medziagy tirpumas vandenyje kinta priklausomai nuo vandens temperatiros.
Lenteléje nurodytas natrio nitrato NaNOs tirpumas ¢/100 g H,O skirtingose

temperaturose
Temperatiira, °C 0 20 40 60 80
NaNOj tirpumas, g/100 g vandens 73,0 | 88,0 | 1040 | 120,0 | 139,0

1. Pagal pateiktus duomenis nubraizykite NaNOj
grafika.

tirpumo priklausomybés nuo temperatiros

Juodrastis

(3 taskai)

2.  Kiek gramy NaNOs liks neistirpe, jei 150 g Sios druskos bus tirpinama 100 g vandens 50 °C

temperattiroje?

Juodrastis

(2 taskai)

3. Apskai¢iuokite, kiek gramy NaNOs iSsikristalins i§ 100 g sotaus 60 °C temperatiiros natrio nitrato

tirpalo, jei §j tirpalg atSaldysime iki 20 °C temperatros.

Juodrastis

(2 taskai)
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